

雨花台群雕、雨花石博物馆、纪念馆、纪念碑……一天的行程匆匆又匆匆。

都说清明断肠。昨天,2008雨花台革命先烈亲属祭亲团来到了雨花台。曾经流了多少年的泪水啊,这一刻,终于见到了亲人的“面”。家乡的茶、家乡的酒、家乡的点心,还有亲人亲手献上的鲜花,融融日中,长眠的烈士们啊,可曾感到了“家”的温暖?

本版撰文 实习生 谭明村 快报记者 毛丽萍 孙兰兰



2008雨花台革命先烈亲属祭亲团全体成员在雨花台群雕前合影

亲人啊,尝尝吧,这家乡的酒家乡的肉

迟到了几十年,我们来了

雨花台,到了吗?

尽管7点半才出发,雨花台革命先烈亲属祭亲团还是提早了近半小时就候在了天丰酒店门口。一束菊花、一捧百合、一篮点心……没什么随身的行李,祭品却多得拿不下。

烈士梁永的家属来了3代人,他们又是菊花又是百合,光是鲜花就有好几个品种。坐在车上,大捧的百合花很占地方,他们只有最后上车,把花搁在座位旁。

“这些花是我们昨天晚上去买的,我不懂花的讲究,干脆就多买了几种。”发现花占了地方,梁永烈士的孙子梁胜利有些不好意思。他比画着告诉记者,在家乡安徽,清明扫墓对祭品是很讲究的,一定要扛着包袱、箱子,带上十几样才可以。当知道雨花台为每家烈士亲属都准备了祭祀的鲜花,梁胜利依然拿着自己买的花:“雨花台是代我们准备的,但这是我们自己买的,是我们的一份心意。而且这么多年都没来过,很想看看大伯牺牲的地方。第一次来不能马虎,要不是路远我肯定要扛着包袱来的。”

虽然是第一次来南京,但梁胜利并没有心情欣赏窗外风景,一路上一次次询问着:“记者同志,到了吗?”下车的时候,这祖孙3代又是等大家都下车后才举着花捧上大部队。

不过,记者在革命烈士群雕前,才发现很多祭亲团的人早已迫不及待地提前赶到了这里,“等不及了,我们就自己打车来了。”

英雄群雕前,热泪滚滚

100多号人,近20家媒体,2008雨花台革命先烈亲属祭亲团的祭祀队伍却很安静。在雨花台大门的群雕前,先烈亲属们仰视着雕塑,驻足了。“就在这合影吧。”不知是谁提议,得到了大家的响应。在快报记者的帮助下,祭亲团的亲属自觉地站好了队。

一路举着大花束的梁胜利终于腾出了手,倪朝龙烈士的堂侄女倪若平也暂时放下了带来的点心篮……就在大家调整情绪的时候,谢伟烈士的侄子谢传林却站在最下面的台阶上,一直不肯迈步。“这是伯伯战斗的地方,牺牲的地方……”说到激动处,谢传林掩面而泣。一旁的小孙女似懂非懂,伸手摸了摸爷爷的脸,想为他擦去泪水。看着前方雕塑人物英勇就义的神情,谢传林使劲收回了眼泪,终于面对记者道出了心里话:“他牺牲的时

候只有20岁,没有后代的。我们家那一辈有8个兄弟姊妹,为革命牺牲了4个,只有这个爷爷找到了,在雨花台。其他的,连在哪怎么牺牲的都不知道……”寻亲过程中,媒体一直在谢伟烈士的家乡湖南寻找,可是现在他的家人基本都在湖北,差点错过这次祭祀的机会。

祭亲团再次整装待发,谢传林终于迈开了步子,走到了群雕跟前。“他很有才华,活到现在真是……肯定很有成就的……可惜……”断断续续地,他又一次停下了脚步。烈士谢伟是没有孩子的,在谢家,谢传林这一代都管他叫爷爷。

“大伯,我来了。我兄弟他们十几、二十年前来过,今天我来了,我还把孙辈和曾孙辈都带来了。”说着,他抱起孙女茜茜,“我带你去看太爷爷,他是一个优秀的人!”

记住每个细节,家人等着听

雨花石博物馆的会议室座无虚席,旁听的媒体记者站满了两边墙角的空位。这里,正在举行2008雨花台革命先烈亲属祭亲团座谈会。

“今天是个特别的日子,半个世纪前数万英烈牺牲在这里。雨花台一直在苦苦地寻找烈士的线索,这次在快报与雨花台烈士陵园管理局及国内近20家强势媒体的共同努力下,找到了48位烈士的后人……其实,数以万计的烈士中有名字的只有1519人,大部分是没有名字的。在1519人中,能找到亲人是很少的,所以寻找的工作还要继续,不能因为过了清明就结束……我们今天的幸福生活是烈士们抛头颅、洒热血换来的。今天,我们在这片用鲜血染红的土地上,给烈士们献上一束鲜花,让我们完成他们未竟的事业。”《现代快报》副总编辑赵磊的开场白感动了现场所有的烈士亲属。

而烈士家属代表发言时更是一度哽咽:“心情非常激动。这次除了祭扫外,还带着一种感恩的心情,是你们给了我来到雨花台的这个机会……这里是这么美,这就是我们先人居住的地方啊……”邹毅烈士的儿媳何火熔女士抚着胸口良久,而马克昌的女儿马丽佳也是激动地连连谢谢。

席间,烈士亲属认真地聆听着,坐在中间的闵纯明是烈士闵乐山的孙子,静静地作着笔记。见记者站在身边,47岁的他抬起头,脸色有些发红。他告诉记者:“家里很多人不能来,就等着我回家说给他们听。”

孩子啊,不要忘了这里



祭拜亲人



盼了多少年,终于“见面”了

本版摄影 快报记者 决波 赵杰 顾炜



泪水,止不住滚滚

为烈士献上花圈



想家了吗?回去看看吧

雨花台烈士陵园纪念馆内,墙上,一张张年轻的脸,显示着当年的青春年少。但面容笑貌却从此定格,为了革命,他们长眠在雨花台。

几十年过去了,如今,望着那些熟悉而又陌生的面孔,千里迢迢赶到南京的“2008雨花台革命先烈亲属祭亲团”很多成员失声痛哭:我们来看你了,你看到了吗?

花,不止献给牺牲的亲人

怀抱两大捧花,身后还跟着一个小男孩,山东烈士梁永的后人在“祭亲团”中很是引人注目。

跨进纪念馆,迎面一堵墙上挂着一排烈士的遗像,一个个年轻英俊。梁永在正中间,是一张侧身像,儒雅的脸上架着一副黑色的框架眼镜。梁宝(梁永的曾孙女)轻轻地抱起儿子,“这就是老爷爷”,孩子伸出稚嫩的小手指着,“这个是我老爷爷……我想告诉他我给他献花了。”听着儿子的话,眼泪从梁宝脸上滑落。

一大捧白色的百合摆上,梁宝的妈妈禁不住痛哭起来,“我们来看你了,这是你的重孙子。爹爹呀,你就安息吧!”

三鞠躬后,一家三口抱着一束金黄的菊花,刘重民烈士、陈君起烈士、张应春烈士……每张遗像上,他们都细心地插上一枝艳艳的黄菊。“他们是一起牺牲的,他们的心是相连的,”梁宝说。

想家,魂归故里去看看

茶、酒、光饼、炸鱼、肉、蛋……福建烈士倪朝龙的遗像前有点不一样。倪若平和范绍金把吃的摆了一地,几炷香袅袅升起……“这是按我们福建的风俗办的。但还是有点不同,在家乡肉是要炒笋的,现在只能意思一下。”倪若平是倪朝龙的堂侄女,第一次来南

京,他们也是第一次确切知道堂叔的牺牲地。

“堂叔去得早,25岁就牺牲了。但他的妈妈一直不知道她最疼爱的小儿子去了,我们一直瞒着她,每年都找人写信安慰她,”倪若平告诉记者,直到倪朝龙妈妈去世,也不知道小儿子没了。

跪下,磕头,“我们终于找到你了……家乡也有个家族祠堂,里面也有你的牌位。想家了吧,在天之灵,早点魂归故里,去看看吧……”喃喃絮语中,倪若平从包里翻出一本《福清倪氏宗谱》,125页赫然写着倪朝龙的简介与生平。

凝视着堂叔的遗像,倪若平郑重地承诺:“知道你在这儿了,今后我们会常来看你的。”

展厅将陈列更多烈士资料

昨天,在不大的展厅中,却有一个捧着鲜花来回徘徊的身影——从成都来的刘素娟已经绕了一圈,还是没有找到自己的大伯刘超人烈士的照片。

与刘素娟有着同样经历的还有烈士徐述尧的亲属。对此,雨花台烈士陵园纪念馆馆长计建平表示,展厅比较小,只陈列了177位烈士,一些烈士还没有照片,史料欠缺。这次烈士的亲人带来了许多资料,虽然展厅面积扩大比较大,但会把材料浓缩后,在下一轮展厅改造中陈列更多的烈士资料。

留住记忆 烈士的“家”很美

上午11点,蓝天白云下,雨花台烈士纪念碑高高地矗立着。“2008雨花台革命先烈亲属祭亲团”全体成员静静地站在碑前,碑下是一排花篮,快报的花篮在正中间,左联“现代快报2008年·雨花台革命先烈亲属祭亲团敬献,

右联,革命烈士永垂不朽。”默哀……短短一周,神情肃穆。短短的仪式结束了,但烈士亲属们却久久不愿离去,“来一趟不容易,看到了就踏实了。我们知道了:烈士们的这个‘家’很美。”

寻访 雨花台烈士亲人 16 现代快报 江苏都市网 WWW.JS.CN 与新浪网全程联动 刘少雄博爱基金会特别协助

主流情媒体联动 央视《共同关注》 现代快报 上海青年报 南宁晚报 新安晚报 半岛都市报 成都商报 西安晚报 生活新报 河北 楚天都市报 潇湘晨报 贵州都市报 东南快报 重庆晚报 江西 江南都市报 三晋都市报